

EL DEFENSOR DE GRANADA.

DIARIO POLITICO INDEPENDIENTE

En Granada, un mes 1'75 pts.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. de Africa, un trimestre. (Pago anticipado) 6
En las posesiones españolas de América y O. de Africa, un semestre. (Pago anticipado) 17'50
En el extranjero un semestre. (Pago anticipado) 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

Oficina e Imprenta, Arguilla, 5

INSERCCIONES.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 2 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—7'50, en la 3.ª—30, en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 25 céntimos de peseta a 50 pesetas la línea a juicio del Director. (Pago anticipado.)

Las contribuciones.

Ha dicho un periódico de la Corte, que lo que está pasando actualmente con la recaudación de contribuciones raya en los límites de lo inverosímil.

Hay contribuyentes que además de tener que advenir la cuota que les pertenece por cada trimestre, se ven obligados a presentarse en la casa de los cobradores sufriendo los consiguientes perjuicios y molestias para hacer efectivo el pago, porque de otro modo recien como primera noticia la papeleta de apremio de primer grado, con la que se les impone una multa inmediate.

Si á consignar fuéramos las quejas que en apoyo de lo dicho por el colega madrileño se reciben diariamente de los pueblos, habria para escribir un tomo; de lo cual se deducen varias conclusiones, entre las que dos, son muy importantes: que nuestra administración es cara y no muy buena que digamos, y que las contribuciones son bien subidas, más no por esto preside en ellas la equidad ni en los pequeños detalles.

Si mal no recordamos, poco tiempo hace que se ha dirigido una circular al Banco de España, para evitar abusos de la índole del que nos ocupa.

¿Para que ha servido esa circular?—Es verdad, que de la desidia que caracteriza á los contribuyentes puede presumirse, que ni aún conozcan ese documento importantísimo.*

En la feria.

¿Lo que vá de ayer á hoy!—Una feria, antaño, era un verdadero regocijo popular, verificado á la incierta luz de unas pobres candilejas de aceite, y que cubria, lo mismo la tragedia, el drama, la comedia y el sainete amoroso.

En esas ferias, los galanteadores de oficio hacian su agosto; los matones cobraban fama de cínicos campeones de malas causas y las busconas, embaucaban á sus anchas á los enamorados mancebos, que iban á esos festejos á hacer sus primeras campañas amorosas.—Como las verbenas, terminaban las ferias por lo regular á garrotazos y estocadas, que el vino español fué peleon siempre y muy apropiado para conducir á mujeres y hombres, de la algazara y la broma, á esos disgustos especiales y característicos, que hicieron preguntar á Quevedo:

—¿Quién es este?

No era solo la gente del bronce la que frecuentaba en la época de apogeo las ferias; concurrían á ellas tambien las damas y caballeros que gustaban de experimentar los goces de la vida aventurera y más de un sainete comenzado entre la algazara y la broma terminó en tragedia horrible, cuyo protagonista resultó ser un famoso caballero ó una encoquetada señora de la corte que abandonando sedas y brillantes, vestíase la modesta y airosa saya y cubriese el rostro con el discreto manto ó con el poético reboello.

La verdad es, que á pesar de todo las ferias tenían una poesía extraordinaria, salvo los casos desgraciados; en aquellos tiempos nada habia comparable con el placer de apalcar y hacer correr á toda una ronda de aguciles con sus tizonas y linternas.

Hoy la feria, ni aun para los chicos tiene importancia.

Y apesar de eso se apalca alguna que otra vez, y lo que es mas triste aun: corre la sangre de algun enamorado galán ó de un imprudente curioso que se mete en camisa de once varas.

En luz no hemos progresado mucho tampoco, por que en verdad que á algunas ferias debiera concurrir con lanternas; por ejemplo: á la de anoche en el Sagrario.

¿Y qué feris! Unas cuantas mesas de figuras de barro que hacian palidecer á la estatua del arte; juguetes de cocina y puestos de garbanzos y frutas propias de las ferias.—No se precinde de las almocinas, causa de no pocos disgustos y confusiones.

Algunos novios ferian todavía á sus novias: no pocos novios se descomponen, y tambien, pues las compensaciones son muy sabias, resultan varias bodas en estado de canuto.

Termino estos apuntes, con unas frases cogidas al vuelo, anoche, en el campo de observacion.

—¡Ole ahí por las *javasaras de chipel* dice un mocho delgaducho, de esos de peinado de *chulota*, chaquetá corta, justado pantalón y ancho sombrero, á una hermosa morena que se envuelve con gracia y donosura en rico pañon de Manila.

—¡So fatigas! ¿quién te ha engañao? Paeses el propto de un cañaverá, puesto é bajo é un paraguas.—V.

Sueltos de miscelánea.

Ecce de la prensa local. La *Lealtad* publica un segundo artículo acerca de las «Carreteras.»

La *Tribuna* titula su editorial «Viva la república!» pero no hay que alarmarse: se refiere á la república francesa.

El *Diario* comienza á publicar la biografía del Excmo. Sr. D. Salvador J. de Reyes, arzobispo que fué de Granada.

La *Provincia* consagra un artículo á la Universidad granadina.

Feria. En los dias 21, 22, 23, 24 y 25, se celebrará feria de ganados en el pueblo de Orce. Se cuenta con abundantes forrajes, cómodos y reconocidos abrevaderos.

Las condiciones sanitarias de dicha villa, lo excelente de los ganados que en su jurisdicción se crian, son circunstancias bastantes para que esta feria vaya adquiriendo el nombre y fama que le fueron merecidos con toda justicia en otras épocas.

Periodista. Dice el *Diario*:

«Acompañado de su señora, ha llegado á Granada y sale inmediatamente para Lanjarón, nuestro querido amigo y director D. Ricardo Lopez Jofré»

Abastos. Ayer, en el matadero, fueron quemadas las carnes de una res, que reconocidas, resultaban mal estado.

Conste. Dice *La Tribuna*:

«A consecuencia de un suelto publicado en la *La Tribuna* y reproducido más tarde en *EL DEFENSOR*, relativo á un hecho que tuvo lugar en la barbería de D. Antonio Gonzalez Mena, situada en la Carrera, nos ha dirigido este un comunicado rectificando la noticia.

Es cierto, dice el comunicante, que en el día á que el suelto se refiere, penetraron tres sujetos en la barbería de mi propiedad y que desconociéndolos en absoluto y sin que ostentaran insignia alguna de autoridad, les rechazó con razones corteses, retirándose ellos y volviendo al poco rato acompañados de dos agentes de orden público, á quienes intimaron diciendo «lleven ustedes al señor preso», lo que ejecutaron; pero es falso que el dicente usara de arma alguna, ni vertiera las duras calificaciones que se suponen en el indicado suelto»

El crimen de ayer. Como en el número de ayer dijimos, á las tres y media de la madrugada, el sereno de la calle de Rec gidas avisó á la pareja de orden público que está de parada en el Campillo, que se habian oido disparos de arma de fuego hacia las efueras de la ciudad, y que sospechaba que se habiese cometido un crimen.—El sereno y los guardias Quesada y García, hallaban poco despues en la Cruz de los Carniceros, tendido en tierra, un hombre bañado en sangre.—Constituyóse allí el juzgado, se reconoció al herido, que estaba gravísimo, y pudo verse que tenia cinco puñaladas en la cabeza, dos y un tiro en el pecho, y dos puñaladas en una mano. Trasladósele al hospital, donde falleció á las pocas horas.—Era casado con hijos y trabajaba en el campo.

El agresor, á quien los agentes hallaron en su casa, huerta del Marques de Diezma, dormia tranquilo en su cama.—Segun se dice, habia tenido un disgusto con el que murió, por cuestiones de arrendamiento de fincas.—Resultó herido levemente en un costado y brazo.

El juzgado instruye la sumaria correspondiente.
Ferrocarriles. Segun los periódicos ministeriales, el día 1.º empezó á aplicarse en los ferrocarriles la rebaja de 10 por 100 en los billetes de viajeros.

Viajeros. Ha regresado á Granada de su viaje á Calahonda, el Excmo. Sr. D. Pablo Diaz Jimenez y su distinguida esposa.

La ermita de San Miguel. Adelantan rápidamente las obras del camarín, que se inaugurará el día del santo.

Boletín. Hemos recibido el número prospecto del *Boletín del Colegio scilano* que se publica en Motril, y que dirige el doctor D. Juan Quirós de los Rios. Es un interesante periódico de enseñanza al que deseamos satisfactorios resultados.

Asuntos militares. Ha sido aprobada la permuta de los carabineros de Algeciras y Granada, Antonio Jarez y José Sanchez.

La causa del Salar. Probablemente el proceso del Salar se verá en el Supremo en los últimos dias del mes corriente.

El cólera. La epidemia toca á su término, por lo menos en la parte baja y media de Egipto. Ningun dia pasan de 100 las defunciones: el lunes hubo 93, de las cuales solo 13 correspondieron á Alejandría, y ninguna á el Cairo.

El concierto de anoche.

Estuvo muy animado y concurrido. El distinguido guitarrista Sr. Arcas mereció los entusiastas aplausos que le prodigó el público en todas las piezas del concierto, y especialmente en el *Pout porri* de manguañas es que hace prodigios de espresion y ejecución, en el árido y difícil instrumento.

Como compositor, merece tambien sinceros plácemes.

La orquesta de guitarras y bandurrias de esta capital, amenizó los intermedios, siendo muy justamente aplaudidos.

El Sr. Arcas dejará á Granada muy pronto, para continuar su peregrinacion artística. La felicidad le acompañe.

Cartas á «El Defensor.»

San Sebastian.

31 de Agosto de 1883.

¡Como sobra aquí el tiempo! Ayer, despues del baño y de presenciar en la playa un lance curioso, estuve en el juego de pelota que aquí tanto gusta; sobrándome espacio para ir á Hernani y ver salir los trenes.

Una dama, de cuyo nombre no puedo hacer uso, celosa de su caballero, siguió á este á la playa y como se cerciorase de que las infidelidades eran una realidad, ciega de ira se abalanzó sobre él y le puso la cara cual cama de gatos. Varios presenciamos el caso, que abundó en cómicos detalles. Allí en donde hay muchos hombres y mujeres ociosos, estas cosas son lo más natural del mundo.

Pero me parece que dentro de poco esta ciudad va á recibir su aspecto ordinario, pues si los trenes siguen saliendo como ayer, pronto no quedará nadie en baños: calculo que salieron unas 1500 personas. El tren de recreo llevaba 19 coches con unos 600 viajeros, encajonados á guisa de sardinas en barrica. Han de ver las escenas en el andén entre los que deseaban un mismo sitio y que con poco acierto apelaban á veces á la fuerza.

Anoche era muy comentado un telegrama recibido por el jefe del Puerto en que el gobierno le ordenaba colocar escaleras, pasamanos y disponer el muelle para recibir al Rey. Segun esto el monarca saldrá del Ferrol para este pueblo por mar y de aquí seguirá á Francia. Como hay muchos que no creen que se llegue á realizar el viaje á Alemania, esperan que el Rey no pasará de este puerto, si es que viene á él.

Los conservadores siguen combatiendo la idea del viaje; pero algunos ministeriales lo defienden, siguiendo las inspiraciones del Sr. Alonso Martinez. Este jefe se le vé poco por la poblacion: sale de tarde, pero se dirige á los alrededores: vá muy poco al teatro.

Se espera de un dia á otro á Navarro Rodrigo, que tiene aquí la familia, quien nos contará la verdad de lo ocurrido en la pasada y abortada crisis.—F.

Los asuntos del dia.

Ya somos ciudadanos garantidos por las leyes. Los periódicos de la tarde del día 1.º recibidos aquí anoche, publican, tomándolo de la *Gaceta*, el real decreto levantando la suspension de garantías constitucionales, que dice así:

«De acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente: Artículo único. Quedan derogados los decretos de 5 y 8 del corriente por los cuales se suspendieron las garantías á que se refiere el art. 17 de la Constitución. Dado en Palacio á treinta y uno de Agosto de mil ochocientos ochenta y tres.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros, Práxedes Mateo Sagasta.»

Pero no se sonrian satisfechos los periodistas. El *Imparcial*, dice que el gobierno, temeroso de las explosiones á que puede entregarse alguna parte de la prensa en cuanto se levante la suspension de garantías constitucionales, se haya dispuesto á castigar con todo rigor determinados delitos de imprenta.

Y lo más gracioso del caso es, que el *El Correo* en su última hora se expresa así:

«Atravesamos un periodo de reserva; y los periódicos, aunque ahora alzada la suspension de garantías, dirán algunas cosas fuertes, la verdad es que será tanto como los pesimistas se prometían, porque la suspension de garantías, para los periódicos especialmente, se ha conocido poco.

Todo el mundo ha dicho lo que le ha dado la gana.»

El colega se olvida de las multas, etc., etc. Otra particularidad. El extracto de la *Gaceta* en-

viado á los periódicos de la noche no hace mencion alguna del real decreto.—Misterios de la fusion.

Las cábalas de política interior, acalladas por ahora.—Las cortes se abrirán el 15 de Octubre con el discurso de la corona.

El viaje del rey á Alemania sigue discutiéndose en el extranjero.—*Le Temps* dice, para quitarle toda significacion contraria á Francia, que ese viaje estaba preparado desde hace tiempo, y combinado con una visita al emperador de Austria, siendo, por tanto, ageno á los recientes sucesos de España.

Por último, se explica el *Temps* las vacilaciones que ha habido estos dias respecto del viaje régio, «por escrúpulos perfectamente loables y legítimos á que han dado origen las interpretaciones malévolas de los que se empeñan en desnaturalizar los hechos más sencillos.»

The Times dice que el viaje no es lo más apropiado para unir á los liberales.

Respecto á la segunda parte de la cuestion, á la enemistad de Francia con Alemania, la *Gaceta de la Alemania del Norte*, asegura que el lenguaje violento de los periódicos alemanes cesará, segun dijo otro periódico de París, cuando cesen las causas que le motivan, tales como los sucesos de Alsacia y Lorena, los rumores que corren por la prensa francesa con motivo del viaje del ministro de la Guerra, la supuesta demanda de un crédito de siete millones para la movilizacion de cuerpos de ejército y el tono provocador de los periódicos franceses.

Nuestro corresponsal de París nos dice que se reúnen allí mucho y se relaciona con estos asuntos, a conferencia del ministro de negocios extranjeros con el representante de Alemania.

El viaje de los reyes á la Coruña.—El tren lleva doce wagoans, en los cuales van cerca de cien personas. En la estacion de Avilá se sirvió á los invitados un espléndido lunch. En Venta de Baños, se les obsequió con un banquete. El señor arzobispo de Manila, inauguró los brindis, pronunciándose algunos muy entusiastas.

Desde Palencia están las estaciones engalanadas y llenas de gente. En las principales se han levantado tribunas que se hallaban ocupadas por señoras.

Leon se halla iluminado por luz eléctrica, y se observa una animacion extraordinaria. Terminada la comida, los reyes continuaron su viaje por Lugo, Ponferrada, Monforte, Astorg, etc., llegando á la Coruña el domingo por la tarde.

En una carta escrita desde Haro al periódico bilbaíno el *Irruac bat*, leemos, entre otras cosas, lo siguiente:

«No se si habrá llegado ya á su noticia la muerte del lancero Pedro Martinez, el que mató al teniente señor Cebrian; por si acaso no, voy á comunicarlo algunos pormenores.

Dicho Pedro Martinez fué en cuanto le dieron la licencia ilimitada á su pueblo, que es Almeida, y al presentarse en casa de su padre, éste le reconvino duramente por la accion que habia cometido y lo hechó de su casa.

Acudió el muchacho á sus hermanos, los que tambien lo hecharon en cara su conducta, y entonces volvió el soldado á Calahorra para preguntar á su jefe si debía ó no incorporarse al regimiento.

Se dice que el jefe le aconsejó que aprovechara la licencia ilimitada, y que estaria así mas libre é independiente hasta que se le llamara.

El muchacho volvió á su pueblo, y el domingo murió de tres puñaladas que le dieron, sin que se conozca al matador.»

Dicen varios periódicos que en los centros oficiales se negaba la noticia. El no haberlo comunicado el gobernador de Logroño, á pesar de la proximidad del pueblo en que se dice ha ocurrido el suceso servia de fundamento á esta negativa.

De ser cierto los hechos revisten gravedad grandísima; tan grande como los que sirvieron de origen á ese asesinato.

Cartera oficial.

Boletín oficial de ayer. Gobierno civil.—Circular referente al ingreso en caja de los ejércitos de Ultramar de varios quintos del actual reemplazo.

Seccion de Fomento.—Relacion nominal de los interesados en expropiacion que ha de hacerse para las obras de las carreteras de Malahá á Velez Málaga.

Ayuntamientos.—Granada, y Benamaurel, presentaron edictos sobre administracion de los mismos. Juzgados de instruccion.—El de Loja llama á el conocido por «Cascabel;» y el de Ubeda á un vecino de Lanjarón.

Juzgados militares.—El de Barcelona llama á Fernando Ruiz y Huertas y el de Ceuta á Concepcion Maldonado Moreno.

Diputacion provincial.—Distribucion por capitales y artículos para pago de obligaciones, del mes de Setiembre.

¿POR QUÉ COSER A MANO?

MÁQUINAS PARA COSER SINGER. TODOS LOS MODELOS. SIN MAS ANTIGUO.

PUNTAS 2'50 SEMANALES. SIN MAS ANTIGUO.

10 por 100 de descuento al contado. HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS.

CASAS PARA LA VENTA en todas las capitales de provincia. Para evitar falsificaciones, exijanse en las facturas las palabras

MÁQUINA LEGÍTIMA de la Compañía fabril SINGER. Pídanse catálogos ilustrados con listas de precios.

BAÑOS DE SIERRA ELVIRA. Aguas termales bisulfatadas, cálcicas magnesianas. En este importante establecimiento próximo a Granada...

MARINAS de Castilla la Vieja. Gran depósito plaza de la Trinidad. Tres márcas superiores, primera clase...

PARDESUS Ó GUARDAPOLVO para entretiempo. Las grandes compras que hemos hecho de géneros ingleses expresamente para la prenda que anunciamos...

FABRICA CATALANA MENDEZNUÑEZ. Generos de punto y paraguas para la estación de invierno. Variación general de toda clase de dichos artículos...

FILIPINAS. Este acreditado establecimiento acaba de hacer grandes rebajas en precios en todas sus mercancías propias para la presente estación...

CALAHONDA. Fonda de mar, de D. Francisco Lopez Jimenez. Este acreditado establecimiento se presenta este año a la altura de los primeros de su clase...

SE ALQUILA el piso principal de la casa calle de San Miguel Baja, número 25, tiene once habitaciones, jardín y cuadra. En la misma están las llaves.

ALMONEDA. Por 8 dias, de pinturas, grabados y muebles de todas clases, por ausentarse su dueño. Correo Viejo, 5.

EL COMERCIO DE CALZADOS FRANCISCO CHICO GANGA

Rema Madre y sus AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al señor Chico con sus compras. Además del variado surtido que tiene en Suursal, admiten encargos por medidas, las que, tomadas por un sistema especial son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion, hasta los pies más dificultosos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. GARANTIAS. Capital social 36.000 000 de Rvn. efectivos.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44. 16 años de existencia. Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos es superior al de las demás compañías que operan en España...

PARA LA ACADEMIA MILITAR. Tratado de Aritmética, por J. A. Sarret, sexta edición, traducida y aumentada por T. Monteverde. comandante de Estado Mayor...

LA SULTANA. Nuevos surtidos para la percales, batistas, satines, muselinas, piqué, telas de hilo para vestidos, quitasoles, abanicos, fichas y escotes. Toallas tu cas, sábanas para baño, telas varias para bañadores, sayas de hilo, guarda-polvos para viaje, de hilo y alpaca...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO COSECHER establecimiento de Felipe Nueva, situado en la calle de Recoigidas, núm. 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en botas preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones les hacen superiores a cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital...

RESTAURANT DE FRANCISCO SEMANAS. San Matías, 2, Granada. Terminada la reedificación en el local que ocupa este acreditado establecimiento, y concluida la parte que ocupa el restaurant, donde su dueño ha introducido grandes reformas para comodidad del público que tanto le favorece. Se han establecido comederos independientes, en los que se servirán almuerzos, comidas y cenas a las personas que así lo deseen. Todos los dias habrá mesa redonda a las cinco de la tarde, a 10 rs. cubierto, en la que los domingos se servirá paella. Se sirve a domicilio y se admiten encargos.

A LOS ASENDADOS Y REGANOS DEL PAGO DE BEIRO Y ACERQUIA DEL ALMANJAYAR ALTO Y BAJO. Tomado el proyecto de Reglamento de Sindicato de Regos de los pagos del Beiro y Almanjayar alto y bajo, se anuncia a los señores propietarios e interesados en dichos pagos, por término de 30 dias, a contar desde esta fecha, que queda de manifiesto en las oficinas del Notario de este número, el Licenciado D. Francisco Sanchez Castro, para que puedan enterarse del mismo y exponer las observaciones que juzguen oportunas; en la inteligencia, que pasado este término, se expedirá la consiguiente circular en la que conste su aprobacion. Granada 29 de Agosto de 1883.—El Comisario, Francisco Diaz Sanchez.

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60, GRANADA.

Esta casa es ancestral de la gran fábrica de calzado de Francisco Chico Ganga de Sevilla, (Sierpe, 23) cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados cuantas exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz, di con medalla de oro.—S. M. la



D. JOSE FERNANDEZ CIRUJANO DENTISTA ofrece su gabinete a cuantas personas tengan necesidad de hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Oficaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el dia. Limpiezas de bocas sin hacer uso de sustancia que puedan perjudicar el esmalte del diente. Extracciones de dientes, muelas ó raigones, sin causar el menor dolor por medio del aparato anestésico. Construcción de piezas sobre bases de oro, platino ó caoutchouc. Dientes admirablemente puestos sin distinguirse de los naturales desde 30 rs. en adelante. Dentaduras completas sin muelles ni resortes desde 800 rs. en adelante. Su gabinete, plaza del Ayuntamiento entra por la calle de Mariara Pineda, núm. 13, piso 2.º, de recha.

SE alquila un piso segundo, bastante capaz de una casa moderna y sitio céntrico, a precio equitativo. Darán razon, Zacatin, 75, y Colcha, 13.

SASTRERIA POPULAR de J. Ortíz y G. Gutiérrez. Confección esmerada, económica y según los últimos adelantos de los trajes de caballero. Uniformes para escolapios; mantos y becas para seminaristas y colegiales de Santiago; trajes talares para el clero, la magistratura y catedráticos. Colegio 5, (Pie de la Torre)

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA de la ciudad de Motril, INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL DE GRANADA Año II.—Curso académico de 1883 a 84.

En este acreditado colegio se enseñan todas las asignaturas del grado de Bachiller, y los exámenes oficiales de prueba de curso se verifican en el mismo establecimiento, ante tribunales mixtos compuestos de catedráticos del Instituto y profesores con título del Colegio.

Los brillantes resultados obtenidos hasta el dia, pues de los 59 examinados en este primer curso hubo 18 sobresalientes, 15 notables, 14 buenos, 12 aprobados, y suspenso ninguno; sus condiciones económicas, su espacio es higiénico local, y la salubridad de que goza esta población, hacen de este colegio uno de los primeros de su clase.

Se admiten internos, mediopensionistas y externos.—La matrícula está abierta del 15 al 30 de Setiembre, y la apertura de los estudios tendrá lugar el 1.º de Octubre próximo.

Se remiten reglamentos a cuantas personas los pidan a esta direccion. El Director, Doctor D. Juan Quirós de los Rios.

TEÑIRSE el cabello con el Agua Romana, que existe, no mancha la piel y devue ve al cabello su color primitivo.—Se vende farmacia de D. Nicolás Poytes, calle de San Juan de Dios.

BAZAR DEL PROGRESO. REYES Católicos, núm. 12. (Puerta Real).—Establecimiento de quincalla, y en perfumería francesa é inglesa, reputado como el mejor en esta capital, por sus perfumes finos y elegantes, el cual es visitado siempre por las personas de gusto. Precios arreglados.

D. MANUEL OREJUELA, cirujano tiene el gusto de participar a sus numerosos favorecedores y al público en general, que ha trasladado su gabinete a la calle de la Sierpe Baja, número 94, piso 1.º.—En este establecimiento se ha recibido un magnífico aparato que hace la anestesia general de la boca, para extraer muelas sin dolor.—Se colocan con la mayor perfeccion dientes y dentaduras, sin que se distinguan de los naturales; orificaciones y empastes por los procedimientos más modernos. La tarifa que este gabinete presenta al ilustrado público granauino es como sigue: Por una dentadura completa, desde 400 reales hasta 1000, la más superior; dientes desde 20 cada uno hasta 60 reales, los mejores; por dos dientes, desde 40 hasta 80 los más superiores; por tres, desde 60 hasta 100 los mejores; por cuatro, de 80 hasta 120 rs. los mejores.—No confundirse, Sierpe Baja, 94, piso primero, Granada.

ANTONIO MOLINA. Este acreditado industrial de sastretería que, durante mucho tiempo, ha venido representando y dirigiendo la de D. Pedro Barandiarán (q. e. p. d.), se ha establecido por su cuenta en la calle de la Alhóndiga, núm. 19, donde tiene el gusto de ofrecer al ilustrado público de Granada sus servicios, advirtiéndole, que ha montado su establecimiento a la altura de los más importantes de su índole, para lo cual, entre otras mejoras, se ha provisto de un excelente maestro cortador de Paris.

PLAZA DE TOROS. Se arrienda la de esta capital, a los precios siguientes: Corrida de toros de Córpus y domingo de feria. 44.000 rs. Id. id. ordinaria en cualquier tiempo 8.000 » Id. de novillos en id. id. 4.000 » Nota. Se admiten proposiciones para el arriendo por años, en la calle de San Isidro, núm. 30. En la misma se halla el pliego de condiciones. El apoderado, Tomás Ruiz Quintana.

SE arriendan varias suertes de las en que se haya dividido el cortijo de Tejutor, término de Cúbejar, a una legua de esta ciudad.—El pliego de condiciones puede verse en la calle de las Tablas, número 22.

REPASO. Desde 1º de Julio quedó establecido en el acreditado Colegio de Nuestra Señora de las Angustias (Santa Paula 33), un repaso de las asignaturas de Bachiller, y de preparación para los ejercicios del mismo grado.

A VOLUNTAD de su dueño se saca a subasta el aprovechamiento de la bellota por este año, del cortijo de Fatimullar, término de Agrón, a 4 leguas de esta ciudad. El acto tendrá lugar en el referido pueblo, el dia 26 de Setiembre, a las doce de su mañana, en casa del encargado D. Antonio María Romero, y en Granada el dia 3 de Octubre a las 12 de su mañana, en la calle de San Isidro, núm. 14. En una y otra parte queda a la vista el pliego de condiciones.

AVISO. Acaba de reimprimirse la monumental HISTORIA DE ESPAÑA por D. Modesto Lafuente, continuada hasta nuestros dias, por D. Juan Valera.—Los señores que desearan suscribirse, pueden hoy hacerlo dirigiéndose a la Suersal de Montaner y Simon, calle San Anton, 13, 2.º, en Granada.

AMA DE CRIA. Desea colocarse una con leche fresca y de buenas condiciones. Informarán en casa de D. Francisco Gavilanes, Plaza Nueva.

PANACEA DE LA DENTITION. La madre que afanosa busca el bienestar de sus queridos hijos, no debe olvidar los trastornos que ocasiona en su organización la evolucion dentaria, trastornos, que si el remedio no es aplicado a los primeros síntomas, puede ocasionar hasta la muerte. El tesoro de la infancia, es la panacea de la dentition, maravillosa por sus efectos, como lo atestiguan su muchísima venta. Nuestros frascos llevan impreso en el cristal Farmacia de San Gil, Granada, y en sus etiquetas dos sellos con las iniciales entrelazadas M. G. y en el gollete, la firma y rúbrica de su autor. Fíjase bien, pues hay imitaciones. Unico depósito en Granada, D. Miguel Gonzalez Perales, farmacia San de Gil.—Frasco, 4 reales.

SUBASTA EXTRAJUDICIAL.—A voluntad de su dueño y en subasta extrajudicial, que tendrá efecto el 19 de Setiembre próximo, a las doce de su mañana, en la Notaría de D. Manuel Amaro, se enajenan las fincas siguientes: 1.ª Una casa en esta ciudad, calle de la Duquesa, número 6, moderno, bajo el tipo de 11.250 pesetas.—2.ª Cuatro marjales de tierra de riego con olivos, término de Armilla, pago del Jueves, con el nombre especial de los Picones, bajo el tipo de 900 pesetas.—3.ª Y tres marjales de tierra de riego con olivos y plantones, término de Armilla, pago de la Era, bajo el tipo de 600 pesetas.—El pliego de condiciones está de manifiesto en dicha Notaría.

LA CASTELLANA El conocido administrador del coche a Jaen, D. José Castilla y Escobar, ha establecido una nueva empresa de carruajes de Granada a Motril, Calahonda, Torrenueva y viceversa, a los precios siguientes: Berlina. 50 rs. Interior 35 Banqueta. 25 Administración en Granada, Carrera de Genil, 14, 16 y 18.—Id. en Motril, calle Nueva, núm. 19. Sale a las 7, todas las noches.

GINNASIO HIGIENICO y de aplicación, des Miguel Zubeldia Peramo. Placeta de los Campos Eliseos.—Empleo metódico del ejercicio dirigida al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricto observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.—Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

AL PRECIO FIJO. A 5 reales el par de guantes, hilo de Escocia.—A 14 rs. antucias de serga en todos colores.—A 14 rs. sombrillas doble forro.—A banicos gran novedad y quitasoles de seda con puños de capricho.—En el precio fijo, calle de Mendez Nuñez, esquina a la del Estribo.

CAMINO, fotógrafo de Cámara de S. M., Puerta Real, núm. 9.—Procedimientos y aparatos instantáneos para retratos de niños. Unico establecimiento en su clase con premios de varias exposiciones (Medalla de oro en la de 1883) obtenidos por la superioridad de sus trabajos comparados con otros de esta localidad.—En esta casa que es visitada constantemente por los más reputados artistas y personas inteligentes, se hacen por los sistemas más rápidos y modernos cuantos trabajos se relacionen con la fotografía y muy especialmente los retratos bien sean en negro ó en colorido, desde el tamaño más pequeño hasta el verdadero natural, contando para ello con aparatos especiales, y siendo sus precios sumamente módicos.—Se trabaja y despacha todos los dias, desde las ocho de la mañana á cinco de la tarde, aunque esté lloviendo.—De cualquier retrato hecho en otro establecimiento se hacen ampliaciones al tamaño que se deseen. 9, Puerta Real, 9.

Lunes 3 de Septiembre de 1882.

SUMARIO.—La Ciencia, por Romualdo Alvarez Espino.—Los fuegos fátuos, por J. Arturo y Serra.—El diamante, por J. G. L.—La China, por D. de V.—Las cataratas del Niágara, por A. M.

La Ciencia.

«La verdad os hará libres» dijo San Pablo.

Si; la verdad os hará libres; pero antes os habrá hecho hombres, porque os habrá hecho racionales. La racionalidad, en su acepción más general, no designa solo la capacidad de aprender, sino el hecho de saber, que es su complemento, porque es su fin. La razón es una antorcha, pero para que nos alumbré el camino de la vida, es preciso que arda: la verdad es la llama, y quien la enciende es la ciencia.

La ciencia es al espíritu, lo que la sangre al corazón, lo que el aire a los pulmones, lo que el pan al estómago: el hombre vive hambriento de pan.

La ciencia circula por el organismo del espíritu partiendo del pensamiento, como la sangre por todo el cuerpo partiendo del corazón, para llevar calor al sentimiento, luz a la conciencia, firmeza a la voluntad, rectitud a la conducta y verdad y belleza a la vida toda.

La ciencia penetra en el alma, como el aire en los pulmones, para fundir los errores, y abrasar los vicios, y derretir las preocupaciones, y purificar las fuentes de la vida humana de todo elemento pernicioso y mortífero.

La ciencia se desliza, en fin, en los senos de la conciencia, como los nervios a través de los músculos, para engendrar las resoluciones más firmes, y producir los actos más seguros y más irrevocables.

La ciencia es la sangre, y el oxígeno, y el nervio del alma.

En el Universo todo es armónico: hay ojos, y por eso hay luz; tenemos sed, y por eso hay agua; tenemos inteligencia, y por eso hay verdad.

El hombre ha poseído siempre la verdad. Las primeras verdades las obtuvo de Dios; las segundas, las dedujo él de las primeras. La ciencia tiene, pues, un origen divino.

El niño toma del seno de su madre el primer alimento, y de los labios maternos las primeras verdades: el niño recibe una madre de Dios, luego Dios le da el primer alimento y la primera ciencia. El joven recoge las verdades experimentales de la Naturaleza: el Universo es un libro abierto constantemente ante sus ojos, y en el que un instinto maravilloso, llamado *curiosidad*, le obliga a delectarse primero, a leer de corrido luego, y a meditar al fin: el Universo es obra de Dios, luego la ciencia experimental del joven es de origen divino. El hombre toma a su vez ese libro: dobla la primera hoja que trata de la *Creación*; y estudia la segunda página que se llama *conciencia*: en ella encuentra asimismo las huellas de la Divinidad, más claras si es posible, más inefables, más incognoscibles, que en el mundo físico. El sabio repasa luego su tercer capítulo que trata de la *Humanidad*, y tropieza también con la acción de la Providencia, constante, general y evidente, más aun si cabe que en el orden de los cuerpos y en el mundo de los espíritus.

El anciano, en fin, medita sobre las últimas líneas de ese libro en que se habla de Dios, y lo cierra para empezar una oración que va a terminar sobre el sepulcro. Dios por todas partes: en el rezo del niño, en las observaciones del joven, en la reflexión del hombre, en las lucubraciones del sabio y en las aspiraciones del moribundo... Luego la ciencia humana tiene un origen divino.

Pero la ciencia viene a la vida por conducto y como resultado del entendimiento del hombre. Beba la inteligencia sus inspiraciones en la fuente mística de la religión, recoja sus gérmenes en el campo de la experiencia, ó vuelva a tomar sus principios del origen supremo de cuanto es eterno é inmutable, la ciencia es un producto del pensamiento humano. Y como al salir del espíritu pensador, otros espíritus, también pensadores, la esperan y la reciben, la ciencia viene a ser uno de los lazos más preciosos que unen las almas de los hombres: una comunicación de las más íntimas que pueden mediar entre los espíritus a través de los cuerpos, y uno de los comercios más interesantes y fecundos que se realizan entre seres inteligentes y libres.

La ciencia sale al exterior adornada con

todos los caracteres del ser que la produce. Es artística y bella, entusiasta y noble, como el corazón humano; es verdadera y cierta, tranquila y progresiva, como el pensamiento; y buena y honrosa, magnífica y libre, como la voluntad. Es una en su esencia y organizada en su forma, como el alma misma. Por eso en la ciencia se refleja por entero su autor: y de un modo tan exacto, que publica en el exterior, cuanto en el interior existe. La ciencia es una revelación: si nace de un corazón sano, de una inteligencia clara y de una conciencia adicta y resuelta, la ciencia es hermosa, verdadera y santa: si procede de un sentimiento pervertido, de una razón doliente y de una voluntad enferma, la ciencia es monstruosa, falsa y mortífera.

En alas de la libertad, con toda la fuerza de la autoridad y todo el afán del deseo y del éxito, sale la ciencia de los labios del sabio y vuela a penetrar el pensamiento ajeno: y si este la acoge con la avidez de la natural curiosidad, con el placer de lo nuevo y la confianza de una instintiva credulidad, cuando la ciencia es verdad, los resultados son admirables; cuando es el error, las consecuencias son funestísimas. De aquí la necesidad de no aceptar ciencia humana, sin probar su ley con la piedra de toque de la razón, por más que halague a nuestros instintos, responda a nuestras preocupaciones, ó favorezca nuestros planes.

Ciertamente que la falsa ciencia no es tal ciencia; porque solo puede llamarse así la que sirve de forma a la verdad. Luego si descartamos el error, la verdadera ciencia es una revelación grande y sublime, que enlaza los espíritus en el seno de la idea, que los envuelve en la perfumada nube de la verdad, los arrebató a la región de lo inmutable y eterno y los encamina hacia el infinito. Si la ciencia es la verdad, la ciencia es la voz de Dios: y si se llama *profeta* el revelador, todo sabio es un profeta; oigámosle con respeto, porque nos trae la palabra de Dios; lo que nos dice, es inmutable como él, y como él necesario, y absoluto.

La ciencia es, por tanto, un círculo; nace en Dios y termina en Dios: solo que este círculo tiene un radio infinito: por eso puede partir del cielo y llegar a la tierra, tocando, y ennobleciendo al tocado, el pensamiento humano. Por eso el punto de partida de toda ciencia humana, se halla en la propia conciencia, centro de esa inmensa circunferencia de radio infinito: por eso el principio que la produce y la sostiene es Dios, punto en donde empieza la generación de la sublime curva: y por eso la última palabra que cerrará el libro de la sabiduría humana no puede ser otra que el mismo Dios, fin último de las aspiraciones de nuestra alma hacia la verdad absoluta.

Dejar que el espíritu camine por las vías del saber, es concederle que vaya hacia Dios: ir hacia Dios, es un fin santo: por eso la ciencia es una religión, y su cultivo un sacerdocio. Cultivar la ciencia es acercarse a su fuente: acercarse a Dios, es asemejarse a él, es perfeccionarse: la ciencia es, pues, la moral individual. Profesar la ciencia, es comunicarse con los demás hombres para persuadirlos y convencerlos; esto es, para enseñarlos; enseñarlos es traerlos hacia nosotros, llevarlos a nuestro lado por el camino del progreso, impulsarlos a la perfectibilidad, amarlos: luego la ciencia es también una moral social. Consagrarse a la ciencia es bello y honroso; la ciencia envuelve el arte y se deja envolver por la virtud; ser un sabio es ejercer un pontificado que domina las inteligencias y guía las conciencias de los pueblos por un sendero de verdad, hacia un fin de ilustración y de justicia.

Dadle ciencia al hombre, y le habreis robustecido contra las pasiones y los cálculos egoístas, contra las mentiras y las seducciones: dadle ciencia a los pueblos y los habreis hecho fuertes contra la superstición é inexpugnables contra las ambiciones, contra las adulaciones y contra las tiranías.

Dad ciencia al hombre, y le habreis ennoblecido y ensalzado: dad ciencia a los pueblos y los habreis moralizado y engrandecido.

La ciencia es el antídoto contra el egoísmo y contra el delito en el hombre; contra la humillación y el servilismo, en los pueblos. La ciencia es germen de moralidad y de fortaleza para el individuo, y de libertad y de orden para la sociedad. Así como no hay sociedad de mentijigos ni de banidos, tampoco es posible sociedad de idiotas; y así como no hay hombre donde hay demencia ó brutalidad, así tampoco la hay donde existen la ignorancia y la barbarie. Un pueblo de imbeciles, no es ni un pueblo que nace ni un pueblo que muere; no es un pueblo; porque

la ignorancia ni es semilla, ni puede ser ruina; es más bien un automatismo; una conciencia sin verdad es un vacío, una forma hueca; algo que no puede ni valer ménos, ni degradarse más: una pavesa.

Un pueblo que sabe, es un pueblo rico, civilizado y libre: es un estado: un hombre sabio, es un ser consciente, honrado y digno: es una persona. La ciencia es la raíz de la personalidad humana y de la autonomía política, por que es la luz que ilumina juntamente la conciencia de los hombres y el sentido común de los pueblos. Luz radiante, á cuyos fulgores renacen en aquellos el sentimiento de sus deberes y de sus derechos, la idea de la responsabilidad moral, el aprecio de sí mismos, el ansia de perfeccionarse, la fé en Dios y la esperanza en la inmortalidad! Luz clara y viva á cuyo resplandor aparece en estos últimos la penetración de sus altos destinos, la necesidad de la buena elección de los medios, el deseo ardiente del progreso, la conciencia de la libertad, la adhesión al orden y el amor á la independencia!

¡Oh poder de la verdad! que, tanto en los individuos como en las sociedades, rompe las cadenas del error, ahuyenta los vicios, calma las embrutecedoras pasiones, templó la ardorosa sed de los apetitos, ilumina el entendimiento, fortalece la voluntad y nos empuja por un camino seguro hacia la realización de ese ideal de belleza, de virtud y de paz que se dibuja sin cesar en los horizontes de la vida humana.

¡Oh poder de la ciencia! mil veces más eficaz y enérgico que el de las bayonetas y los patibulos! que penetran en la conciencia para construir allí las bases de nuestra conducta y decidir de nuestros destinos: que lucha contra la fuerza, que es la violencia de la materia, en defensa de la libertad, que es la vida del espíritu; que se levanta siempre triunfante por encima de toda tiranía y de toda coacción!

¡Oh, poder de la sabiduría; que regenera al malvado y redimes al esclavo! que nivela á los hombres y das justicia á los pueblos!...

Dadme un niño y un libro, y os haré un hombre: dadme un libro y un hombre, y os haré una persona. Poned la ciencia donde existe el crimen, y nacerá la honradez; poned la verdad donde se halla la esclavitud, y brotará la libertad.

Dios puso el sol donde estaba el caos, y apareció la Creación: pongamos la llama de la verdad donde reina la confusión de las pasiones, de los errores y de los vicios, y aparecerá la conciencia apacible, serena y hermosa, tal como debe cruzar esta vida, si ha de llevarnos al cielo!

Romualdo Alvarez Espino.

Los fuegos fátuos.

¿Qué son los fuegos fátuos? Un fenómeno como cualquier otro; pequeñas llamas poco brillantes, ligeras, amortiguadas, que se ven á poca distancia del suelo, y que se revuelven á compás de los movimientos impresos al aire, en medio del cual divagan.

Son el terror de los viajeros puros avisalos, y el espanto de las mujeres y de los niños. En virtud de sus creencias y á consecuencia de su completa ignorancia en las leyes de la Naturaleza, revisten á estos fenómenos, en sí tan sencillos, tan naturales, del sello indeleble de la sobrenaturalidad.

Green ver en ellos las almas de los excomulgados, de los condenados á sufrir un eterno martirio á fin de expiar sus horribles pecados, sus enormes faltas á veces imaginarias, cometidas en este pequeño y mísero mundo; espíritus maquiavélicos, diabólicos, que vienen á turbar la paz, la tranquilidad de los vivos, devastando los campos, condenándolos para siempre á la improductión más absoluta, sumiendo en la más inminente de las desgracias el lugar en donde se presentan, y sembrando por todas partes la ruina y la desolación.

Otros, no ménos crédulos, opinan, por el contrario, que son espíritus benéficos, ángeles emanados del Señor para calmar los iracundos, atemperar las pasiones, asegurar la paz y la tranquilidad, llevando la fortuna donde quiera que se presenten, sumiendo en el más dulce y benéfico sueño á los tiernos é inocentes niños, que forman el consuelo y la felicidad de las familias, y derraman lo, por fin, sus rosas inagotables de bondad, de placer, de dichas sin cuento!

Con frecuencia divagan por la atmósfera como las caprichosas olas de un mar resplandeciente y vaporoso. Forman á veces, por su reunión, mil raros y extravagantes figuras que la imaginación del mudo contemplador, exaltándose á

causa del miedo que le depara; atribuye nada ménos que á fantasmas, huyendo despavorido al ver que en el acto de retroceder un paso, el fantasma avanza hacia él como si quisiera perseguirle con asombrosa insistencia.

Su mansión es la de los muertos. Los campos que, después de una batalla quedan atestados de cadáveres, forman el más vasto teatro en que se producen estos fenómenos. Allí vereis, á lo lejos levantarse estas luces pálidas, imponentes, como si, al iluminar esta deplorable escena de mortandad, mostrase al hombre los crímenes abominables á que le conduce su vil egoísmo, su ambición desenfrenada, sus execrables pasiones. Y si os trasladáis á un cementerio, ¡qué lúgubre para un afligido amante al ver levantarse de la tumba de su amada una luz tenue y suave, como si al elevar su alma á las regiones celestes, la enviase aquella su último adiós!

Carlos IX de Francia, con su escolta, en un día de caza, se internó en un frondoso bosque. ¡Qué terror se apoderó de los suyos al ver delante de sí un fátuo de colosales proporciones que ellos consideraron como un espectro mudo é impenetrable! Desordenáronse en precipitada fuga. Quedó el rey á solas con el aparecido, y rápido y resuelto á vencer: ó morir, se lanza espada en mano sobre su quimérico enemigo, obligándole á emprender una vergonzosa retirada, y quedando por lo tanto victorioso en aquella lucha tan desigual, tan peligrosa. Con esta anécdota quedan aclaradas las dudas que podrian aun abrigarse respecto á los actos de aparecidos, de alma en pena y de fantasmas, de que tan atestados están los libros antiguos y que tenían á la Humanidad sumida en el colmo del terror, del espanto, en virtud de preocupaciones vulgares que debemos desvanecer.

¿Cuánto partido puede sacarse de los fenómenos más sencillos de la naturaleza! ¿A cuántas suposiciones, á cuántas conjeturas ha dado lugar uno de los más simples productos que registran los anales de la química; el hidrógeno fosforado que, en virtud de su contacto con el aire se inflama produciendo esa luzecita tenebrosa que tanto espanto y confusión causa en el ánimo de ciertas gentes, y cuyos movimientos consisten única y exclusivamente en las ondulaciones que en aire produce una causa cualquiera, que las arrastra en el mismo sentido de su dirección.

¿Cuántas veces atribuimos á la magia, lo que es propio de la naturaleza!

Estudiémosla, pues, y desvanecemos nuestras preocupaciones, rasgando el velo que nos oculta las leyes y los fenómenos naturales.

Desvanecemos las preocupaciones de la ignorancia con la no interrumpida observación científica, y vereis como á medida que el hombre avanza en la esfera experimental, toda las fantasmagoría vulgar se alejará para siempre de los países civilizados.

J. Arturo y Serra.

El diamante.

Esta buena alhaja, cuya procedencia explicaremos más adelante, ocupa entre todas el primer lugar, y por lo mismo, consérvese como emblema de la opulencia, solo habita entre magnates y los que aparentan serlo, no ci rramente para proporcionar comodidades, sino para dar á conocer que son ricos es demasia: puesto que invierten en la adquisición de los diamantes sumas considerables.

Por más que el diamante pretenda, como otros muchos, ocultar su origen, fascinando con sus resplandores, es cierto que ha sido su cuna tan humilde, que se avergonzaría si pudiese verse en su estado primitivo.

Efectivamente ¿que es un diamante? la química responde que es carbon en el estado de pureza absoluta; una sustancia que reducida á polvo y mezclada con salitre, se inflama, arde y se consume como el más simple carbon vegetal, sin quedar residuo alguno. Verdad es que tiene la propiedad de rayar todos los cuerpos por duros que sean y que solo puede pulimentarse con su mismo polvo. En las artes ejerce poca influencia, comparado con el oro y otros metales, y sin embargo llega muchas veces á adquirir sobre tan ricos metales como es el oro, un valor cincuenta mil veces mayor en igualdad de peso según vamos á demostrar. El diamante llamado «Regente» perteneciente á la Francia, y que solo pesa 142 karats, ha sido valuado en cinco millones de francos (el karat pesa 212 miligramos). La Rusia parece que posee otro encontrado por un pobre siervo allá hacia la Siberia, que por haber alcanzado el pesode 633 karats, único hasta

La China.

ahora, no hay quien se atreva á valorarle, y sin embargo al que lo halló siquiera la libertad le ha valido.

Considerando el diamante como instancia del origen igneo, solo debe buscarse entre las rocas eruptivas, ó mejor dicho en sus inmediaciones. Para vez se encuentra dentro de las mismas rocas sino más bien entre las arenas desprendidas de ellas y arrastadas por las aguas á mayor ó menor distancia. Como entonces se halla envuelto en una capa terrosa es imposible distinguirlo entre los guijarros, en medio de los cuales está confundido. El trabajo que se practica para encontrarle se reduce á tomar al acaso una cantidad de arena, allí donde con algún fundamento se le supone, lavándola para poderla examinar con la detección debida, repitiendo la operación con nuevas tierras, hasta conseguir tan afortunado hallazgo. Aun en los sitios en donde suele ser más fácil hallarlo, es siempre un pobre oficio el de buscador de diamantes, que solo lo ejercen los esclavos que por defectos físicos ú otras causas son impropios para trabajos de más inteligencia; de modo que ha de pasar primero precisamente por las manos de un manligo esta joya que es el orgullo de la diadema de los reyes y ocupa sitios tan deseados en el estivo de las damas más hermosas y aristocráticas.

Aunque en todas partes abundan las rocas eruptivas, el diamante, solo hasta ahora ha sido hallado en la India, en la Isla de Borneo, en la Siberia y en el Brasil; si bien los de este último punto suelen ser los más pequeños. A su extrema rareza debe el diamante todo su precio: los más gruesos siendo más raros alquieren un valor convencional ridículamente exagerado; porque francamente, ¿de qué sirve un diamante para las comodidades de la vida; qué distracciones proporciona á la persona que lo tiene; qué clase de goce le prepara y que abrigo le presta? diganlo ó espíqueño aquí las que invierten sumas tan considerables para adquirir una de estas joyas, cuyo ridículo valor consiste en ser solo y únicamente raro.

Comprendemos perfectamente el aprovechamiento del oro y de la plata; pues además del valor que en el mercado representan estos metales, tienen aplicación para vajillas, y otros mil usos que de ellos hace la industria. Que se den, por ejemplo, mil duros por un caballo, en nada nos sorprende; porque al fin el que es aficionado á esta clase de animales, encuentra un placer en el pasto, contemplando la nobleza y gallardía del que monta. Que se gasten cuantiosas sumas en un buen mobiliario, una quinta de recreo, y en una mesa servida de saculintos manjares—aunque la cocina sea francesa—también nos parece bien, porque al fin se disfruta de todo y propiamente recreo; pero que para mortificar un dedo, rasgar las orejas, adornar un alfiler y unos cuantos botones, se inviertan fabulosas cantidades, no lo comprendemos.

Sin embargo, hace ya miles de años que así el diamante como las demás piedras que llamamos preciosas, vienen representando; no diremos un capital porque nos parece poco exacto, pero sí el principal papel en los palacios de los poderosos, y también figuran en otros lugares destinados á la oración y al recogimiento; desde que el sabio rey de la Biblia ofreció á Jehová todas las inmensas riquezas de que pudo disponer, vienen siendo los templos el principal objetivo de los conquistadores y ladrones, que muy poco se diferencian unos de otros.

¿Será tal vez el no haber poseído nunca ninguna piedra preciosa lo que nos induce á despreciarlas por el ningún servicio que prestan? Todo podrá ser; porque el pecado de la envidia se apodera de nosotros de una manera tan sutil, que cuando nos apercebimos de él es cuando principia á producir sus maleficos efectos.

Última, sin embargo, que tan cuantiosos valores en que son estimados los diamantes por su rareza y las demás piedras preciosas, no se puedan considerar como materia imponible, para que grava la con el 25 por 100 de contribuciones como lo está la de cultivo y ganadería, proporcionase á los ministros de Hacienda un medio seguro de enjugar el déficit de los presupuestos.

J. G. L.

La Geografía en la China es un trabajo tan vago por la contradicción de los datos, y tan gigantesco por sus proporciones, que apenas serían suficientes muchos volúmenes para discutirla y establecerla. ¿Como puede reconocerse, efectivamente en medio de 1.572 ciudades, 2.796 templos, 5.138 puentes, 110.809 edificios, ó bien entre 705 lagos y 14.603 montañas, nombradas por los autores chinos? Su historia natural, determinada en algunos hechos, no es menos dudosa en otros, y en general muy incompleta.

En una extensión que se prolonga entre los 69° y los 141° longitud E., y los 18° y los 51° latitud N., en medio de todos los accidentes de terrenos imaginables, con comarcas montañosas y valles inundados, estepas y marismas, llanuras féculas y collados productivos, rebosando de brazos, surcada de canales, la China debe producir todo cuanto se quiere, y pocas deben ser las variedades de árboles y de plantas que se escapen á su vasta nomenclatura: además, la agricultura es tan honrada en China desde tiempo inmemorial, que en cierta época del año se celebra una fiesta, en la que el mismo emperador dirige un arado y traza con su mano un surco en el campo.

A más de todos los animales domésticos de Europa, se halla en China el camello que es pequeño y degenerado. En sus selvas se halla el elefante, el rinoceronte unicornio, el león sin melena, el tigre, los monos y el piteca, que imita los gestos y hasta la sonrisa del hombre; el ciervo, el javalí, el zorro y una multitud de otros animales. Abunda la volatería, especialmente los ánades. Entre las aves se distinguen el faisán dorado y argentado, la cerceta y el pájaro pescador. El dorado chino, ornamento de las ensenadas del país, ha sido transportado á Europa, donde sirve para el mismo uso.

Respecto á las costumbres del pueblo chino, aunque se han exagerado en gran manera, merecen, sin embargo, llamar la atención.

La vida retirada de las mujeres no se extiende hasta las aldeanas, las que á menudo dirigen el arado y se dedican á los trabajos más mecánicos; pero se observa con todo rigor en las clases elevadas, donde reina la etiqueta ceremoniosa y una especie de jerarquía de familia, única virtud que en todos tiempos ha servido de tema á los exagerados admiradores de la civilización china, y que consiste en un respeto filial, el cual llega hasta lo absurdo.

En China, como antiguamente en Roma, un padre puede vender á su hijo como esclavo; y sea por capricho, sea por indigencia, usan con bastante frecuencia de este derecho. Las mozas en especial son casi siempre un negocio mercantil entre los padres y el novio. Lo más singular es que este compra siempre sin ver. No es libre de reclamar la mercancía más que en el momento decisivo. Cuando el coche que conduce á la desposada á la casa de su marido llega ante el domicilio de este, le dan la llave de la portezuela del carruaje. Únicamente los regalos y el precio del negocio se pierden para el novio cuando no acepta á la novia.

Los chinos tienen un gusto decidido por el juego. Rajas veces sale un hombre de su casa sin llevar en la faltriquera un juego de dados ó de naipes; á falta de estos se sirven de sus manos y juegan al *tsuimoi*, especie de *morra*, conocida en Francia, y de la cual son sumamente apasionados los napolitanos. Conocen igualmente el ajedrez, las riñas de gallos, de codornices, de langostas y de grillos.

Los chinos de buen tono se levantan de la cama á las once de la mañana. Su desayuno se compone de diversos platos de carne, pescados y legumbres, servido todo en saivillas, con una taza ó dos de néctar chino, el *oiou-hen-tsou*, que se toma caliente. Esta bebida, ligeramente ácida, se extrae del maíz, tiene un gusto bastante desagradable, pero raras veces produce borachera y ayuda al vigor del cuerpo.

Este almuerzo termina con un plato de arroz, que se toma generalmente con un pescado salado. En seguida viene el té; se echa agua hirviendo sobre las hojas y le presentan en varias tazas, que los chinos apuran sin echar azúcar.

Á las dos se sirve un refrigerio compuesto de frutas de la estación, después de las cuales vuel-

á tomarse el té; En las casas bien acomodadas la comida se sirve á las seis de la tarde, y si es un convite formal, debe ser acompañado de música vocal ó instrumental ó algún espectáculo.

Las grandes comidas empiezan siempre por leche de almendras, la que se sirve en grandes tazas, y después los demás manjares.

La mesa se cubre toda de vasijas de loza y de vidrio blanco, para el vino ó *oiou-hen-tsou*, y de platos con frutas.

Los manjares se componen de jamon, aves, huevos, etc., condimentados con salsas que solo los chinos pueden comer.

Los chinos tienen tanta pasión por el tabaco, que á veces fuman hasta en la mesa entre plato y plato. Cada uno lleva consigo uno ó dos sirvientes de pipa; su ocupación consiste en colocar la pipa en la boca de sus señores; y como saben los momentos en que tienen costumbre de fumar, se la presentan sin dar lugar á que se la pidan.

La legislación despótica que rige en la China no hubiera sobrevivido, sin duda, á una civilización material bastante avanzada, si el carácter indígena no se hubiese prestado á todos los abusos del poder. A esta tendencia debe atribuirse el frecuente uso del mambú, que sirve á la policía de todo el imperio. A la menor falta, al menor delito, les aplican una dosis más ó menos fuerte de esta pena, dejada, por lo común, á la discreción del mandarín.

El mambú y la miseria constituyen los dos elementos de degradación del carácter chino: el egoísmo y el embrutecimiento, sus cualidades más gráficas.

D. DE V.

Las cataratas del Niágara.

El Niágara, al cual la masa de sus aguas ha hecho dar el nombre de río, no es, propiamente hablando, más que un canal de desagüe establecido por la naturaleza entre dos de los grandes lagos que se hallan al Norte de los Estados Unidos de América.

El lago Erié envía al lago Ontario por medio del Niágara, las aguas que el S. Lorenzo arrastra después al Océano.

Ahora bien, el lago Erié no está calculado en menos de 15 millones de hectolitros por minuto, ó de 3.300 millones de metros cúbicos por día, lo cual explica la considerable importancia de esta corriente de agua y el aspecto imponente de tal masa, cuando, sobre un desarrollo de 900 metros, se precipita y forma una inmensa cascada de 50 metros de altura.

La catarata está dividida en dos partes por una isla, ó mejor dos islas cercanas que con el tiempo van siendo arrasadas por el impulso de la corriente.

Afirman los geólogos que la catarata estaba en otro tiempo más inmediata al lago Ontario, y explican este cambio de lugar por la destrucción lenta, pero continua del accidentado lecho, que derrota poderosa masa de agua, llegando á creer que en una época más ó menos remota podrá suceder que la correspondencia entre los dos lagos se establezca por medio de un canal á nivel, gracias á la desaparición del obstáculo que actualmente origina la catarata.

Pero no centenares, sino miles de siglos transcurirán antes de que este cambio se verifique, y de aquí á entonces, cuántos admiradores habrá todavía para una de las más sorprendentes espectáculos que la más calenturienta imaginación no pudiera concebir.

Ante semejante cuadro, dice M. Deville, la primera impresión es la del estupor, y el hombre, incapaz de analizar lo que experimenta, necesita algún tiempo para apreciar los detalles de aquel vasto conjunto. Elévanse ante el espectador rojizas rocas, cuyo color hace resaltar las brillantes tintas de la masa líquida. Verdosa en su cima, piérdese después esta en el abismo, formando avalanchas de nevada espuma.

Desde el fondo de la hirviente sima, asciende como un trueno la voz de la catarata que celebra las grandezas de su propia creación.

Hace cuarenta ó cincuenta años que el magnífico país, al que acudían escasísimos viajeros á contemplar el maravilloso espectáculo, se ha-

llaba en estado casi salvaje. Las dos riveras del río, que sirven de fronteras á los Estados Unidos y al Canadá, estaban entonces cubiertas de frondosos bosques á través de los cuales era en extremo difícil abrirse paso cómodo y seguro.

Hoy día, la curiosidad por una parte, y el interés comercial por otra, han operado la completa transformación de una comarca que ha llegado á ser un centro muy animado de actividad y de tráfico.

Allí donde no se veían en la citada época más que algunas casitas que servían de asilo á los viajeros, se eleva ahora una de esas ciudades regulares que saben improvisar los americanos, en torno á la cual se expanden infinidad de casas de campo, sin perjuicio de las innumerables fábricas que se han apresurado á aprovechar la fuerza motriz de la catarata.

Las malezas del antiguo bosque, cruzadas por espaciosas vías de comunicación, han cedido el puesto á elegantes jardines; cubiertas de mullido césped y de soberbios emparrados; varios ferrocarriles van á parar á la ciudad, y un gigantesco puente, maravilla de audacia y de ligereza, pone en comunicación las dos orillas del río, que domina desde de una altura de cerca de 60 metros.

En la orilla americana, los curiosos disponen de un ascensor que les conduce á la parte más elevada de la escarpada ribera, desde cuyo punto pueden admirar el perfil de la catarata.

Esta excursión no está exenta de peligros; pero varios negros acostumbrados á hacerla, se ofrecen á guiar á los curiosos, mediante un módico estipendio.

La bajada se verifica por uno de los lados de la cascada, donde se halla una especie de trampa, que es preciso recorrer con grandes precauciones.

Cuando el viajero se encuentra bajo la bóveda líquida; la respiración llega á ser dificultosa á causa de las nubes de gotas de agua que invaden dicho espacio.

Entrase después en una especie de corredor á la extremidad del cual, el aire comprimido por el movimiento de las olas, produce impetuosos torbellinos, que han valido á esta gruta, cuyas paredes están formadas de agua y roca, el nombre de *Gruta de los vientos*. Un poco más lejos, el corredor dá á un precipicio que pone término á la excursión, durante la cual, un paso en falso podría ser en extremo fatal á los *touristes*.

Hacia el lado del Canadá se halla el brazo más ancho de la cascada.

Del lado de los Estados Unidos, el brazo no mide más que 300 metros, y el dique natural que franquea está dispuesto en línea recta, mientras que, por la otra parte, la catarata que se forma, con una extensión de 600 metros, se parte como una herradura y describe una cueva muy pronunciada.

Por lo demás, existe una diferencia de nivel entre las dos caídas, de cerca de cinco metros, en provecho de la mayor, que adquiere así una velocidad extraordinaria y sorprendente.

A los dos extremos de las caídas, el agua se divide y se rasga en mil fragmentos, pero la parte media se desprende, por el contrario, con una especie de solemne magestad, sin fraccionarse en lo más mínimo hasta las dos terceras partes de su corriente.

Después se precipita en forma de torbellino. En el sitio donde se precipita la caída en el abismo, asciende una cantidad de conos de agua puntiagudos que llegan á la altura de 25 ó 30 metros, y que se parecen por su forma á esos cometas que se ven comúnmente en los cuadros de astronomía. Las pirámides cónicas de estos meteoros acuosos; varían en longitud de 2 á 20 metros, y se extienden por todas partes.

Debajo de las cataratas empieza la navegación, que por el lago Ontario y el San Lorenzo, pone á esta comarca en relación directa con el Océano.

A. M.